

## Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία: Ευκαιρία για παραγωγικές επενδύσεις

**Κ**ατά τη διάρκεια της πανδημίας ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ) δημοσιοποίησε οκτώ δέσμες προτάσεων για τη διατήρηση των θέσεων εργασίας στη βιομηχανία και την έμπρακτη υποστήριξη των μικρομεσαίων μεταποιητικών επιχειρήσεων με έδρα την ελληνική περιφέρεια. Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΒΕ θεωρεί ότι η ανεπιθύμητη κατάσταση που έχει δημιουργηθεί εξαιτίας της πανδημίας αποτελεί πρώτης τάξεως ευκαιρία αφενός για την επίλυση χρονιζόντων προβλημάτων της βιομηχανίας και αφετέρου για το μετασχηματισμό και την προσαρμογή της μεταποιητικής δραστηριότητας στα νέα δεδομένα.

Μια από τις βασικές προσαρμογές για τη βιομηχανία αποτελεί η δραστηριοποίησή της τα επόμενα χρόνια με γνώμονα την πράσινη ανάπτυξη. Προς αυτή την κατεύθυνση, η «Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία» δημιουργεί σημαντικές αναπτυξιακές προοπτικές για τη βιομηχανία και ειδικά για την πατρίδα μας. Και τούτο διότι η εγχώρια μεταποιητική δραστηριότητα μπορεί δυναμικά να έχει πρόσβαση σε πρωτόγνωρου ύψους κεφάλαια που θα προέλθουν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις Εθνικές κυβερνήσεις και από ιδιώτες. Οι εκτιμήσεις των ειδικών για το θέμα, κάνουν λόγο μιλούν για κεφάλαια που θα ξεπεράσουν το 1 τρισ. ευρώ, γεγονός που είναι βέβαιο ότι θα συμβάλει στον ουσιαστικό μετασχηματισμό της μεταποιητικής δραστηριότητας, άρα και της ιδιωτικής οικονομίας.

Ο ΣΒΕ την τελευταία δεκαετία υποστηρίζει και τεκμηριώνει την αναγκαιότητα

άσκησης βιομηχανικής πολιτικής στη χώρας μας, η οποία θα αποτελεί μια ρεαλιστική προσαρμογή της αντίστοιχης ευρωπαϊκής. Μάλιστα, υποστηρίζουμε ότι θα πρέπει να σχεδιασθεί μια νέα βιομηχανική πολιτική που θα είναι βασισμένη στις αρχές της κυκλικής οικονομίας.

Άλλωστε, τα στατιστικά στοιχεία για την Ευρωπαϊκή Ένωση μας δείχνουν πραγματικά τη νέα αναπτυξιακή κατεύθυνση.

- Η βιομηχανία στην Ευρωπαϊκή Ένωση αντιπροσωπεύει το 20% των εκπομπών ρύπων

- Μόλις το 12% των πρώτων υλών που χρησιμοποιούνται στη βιομηχανία της Ευρωπαϊκής Ένωσης προέρχονται από ανακύκλωση, και

- Στην παραγωγή και τη χρήση ενέργειας αναλογεί περισσότερο από το 75% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όσον αφορά τα στοιχεία για τη χώρα μας, ομοίως κι αυτά συμβάλλουν προς τη συγκεκριμένη πορεία προσαρμογής:

- Στην Ελλάδα ανακυκλώνουμε το 58,6% των συσκευασιών, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση ανακυκλώνει το 65%. Όμως, μέχρι το 2030 θα πρέπει το ποσοστό αυτό να φτάσει το 75%.

- Ομοίως για τα αστικά απόβλητα: η Ελλάδα ανακυκλώνει το φτωχό 19,3%, ενώ η Ευρώπη το 41,8%. Ο αντίστοιχος στόχος για το 2030 είναι 65%. Υπογραμμίζουμε ότι στην Ελλάδα παράγουμε περίπου 5 εκατ. τόνους αστικά απορρίμματα.

- Τέλος, στο πολύ δυσάρεστο πεδίο της υγειονομικής ταφής, ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2030 είναι 10%. Το

ποσοστό στη χώρα μας είναι 79%, ενώ ο μέσος όρος στην Ευρώπη 28%. Αυτό σημαίνει ότι το 80% των αστικών αποβλήτων οδηγούνται στους ΧΥΤΑ, ενώ μόλις το 20% ανακυκλώνεται. Και φυσικά, για την άσκοπη μεταφορά στους ΧΥΤΑ αυτών των αποβλήτων, το κόστος ξεπερνά κατά πολύ, σύμφωνα με συντηρητικούς μάλιστα υπολογισμούς, τα 100 εκατ. ευρώ.

Ως εκ των παραπάνω, ο ΣΒΕ θεωρεί ότι με βάση την ευρωπαϊκή βιομηχανική στρατηγική που θα στηρίζει με σαφή και έμπρακτο τρόπο τον «πράσινο» μετασχηματισμό της βιομηχανίας, να υπάρξει, το ταχύτερο δυνατόν μετά τη δημοσιοποίηση του ευρωπαϊκού, το αντίστοιχο ελληνικό πλαίσιο. Έτσι, η εγχώρια παραγωγική βάση θα έχει τη δυνατότητα να εκσυγχρονισθεί και να αξιοποιήσει πλήθος επενδυτικών ευκαιριών με την παραγωγή κυκλικών προϊόντων τα οποία θα είναι διεθνώς ανταγωνιστικά.

Προς αυτή την κατεύθυνση προτείνουμε να υπάρξουν στοχευμένα μέτρα πολιτικής που αρχικά θα υποβοηθήσουν τις μεταποιητικές επιχειρήσεις στη μέτρηση και μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Είναι μια κρίσιμη παράμετρος για το άνοιγμα απαιτητικών αγορών όπως οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία κτλ.

Σε κάθε περίπτωση όταν ο στόχος της ευρωπαϊκής βιομηχανικής πολιτικής είναι η ανάπτυξη νέων αγορών που είναι κλιματικά ουδέτερες, η πατρίδα μας δεν μπορεί να παρακολουθεί χωρίς σχέδιο. Χρειάζεται λοιπόν δράση και ρεαλιστικός σχεδιασμός πολιτικών για να μην χαθεί -για άλλη, μια φορά- το «τρένο» της επόμενης ανάπτυξης.

**Ο ΣΒΕ θεωρεί ότι με βάση την ευρωπαϊκή βιομηχανική στρατηγική που θα στηρίζει με σαφή και έμπρακτο τρόπο τον «πράσινο» μετασχηματισμό της βιομηχανίας, να υπάρξει, το ταχύτερο δυνατόν μετά τη δημοσιοποίηση του ευρωπαϊκού, το αντίστοιχο ελληνικό πλαίσιο. Έτσι, η εγχώρια παραγωγική βάση θα έχει τη δυνατότητα να εκσυγχρονισθεί και να αξιοποιήσει πλήθος επενδυτικών ευκαιριών με την παραγωγή κυκλικών προϊόντων τα οποία θα είναι διεθνώς ανταγωνιστικά**



Του **Αθανάσιου Σαββάκη**  
Προέδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος

